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висвітлено сучасні методи оцінювання знань студентів у про-
цесі складання державних іспитів із застосуванням комп’ютер-
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Невід’ємним елементом управління навчальним процесом у
вищій школі є контроль знань, на який покладена роль важливої
умови підвищення ефективності навчально-пізнавальної діяльно-
сті студентів. Контроль покликаний сприяти не тільки визначен-
ню рівня і якості засвоєння навчального матеріалу, виявлення ус-
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піхів у навчанні, прогалин у знаннях для корегування в процесі
навчання, а й розглядається як один з основних шляхів удоскона-
лення змісту, методів, засобів і форм організації навчального
процесу. Особливо важливим і відповідальним етапом контролю
знань є підсумковий контроль, призначення якого полягає в тому,
щоб дати правильну об’єктивну оцінку досягнутим успіхам сту-
дентів, перевірити логіку засвоєння ними матеріалу, розуміння
взаємозв’язку ідей, понять, фактів, термінів та категорій. На да-
ний час застосовуються різноманітні методи контролю знань,
умінь та навичок, серед яких все частіше згадується машинний
(комп’ютерний) контроль. Тому з огляду на необхідність по-
дальшого реформування вищої освіти в Україні на основі впро-
вадження її багаторівневої системи доцільним є й подальше удос-
коналення методів контролю, приведення їх у відповідність з но-
вою сучасною парадигмою освіти, яка ґрунтується на трьох осно-
вних принципах: фундаментальності; варіативності та альтер-
нативності; гуманізації навчально-виховного процесу та гумані-
таризації його змісту.

Національна доктрина розвитку освіти в Україні (затверджена
Указом Президента України від 17 квітня 2002 р., № 327/2002) та
Державна національна програма «Освіта», які визначають систе-
му концептуальних ідей і поглядів на стратегію та головні на-
прями розвитку освіти у першій чверті ХХІ ст., серед пріоритет-
них напрямів державної політики в галузі освіти називають
запровадження освітніх інновацій, інформаційних технологій [1, 2].
Тому досить актуальним є й питання про узагальнення досвіду
застосування нових сучасних форм підсумкового контролю у
вищій школі, зокрема при проведенні державних іспитів.

У сучасних публікаціях, які висвітлюють наукові засади педа-
гогічного процесу у вищій школі, відзначається, що вища школа
індустріально розвинених країн оперативно відреагувала на змі-
ни і вимоги часу в складному багатоплановому процесі реформу-
вання новими тенденціями, серед яких на перший план висува-
ється комп’ютеризація. Ця тенденція у розвитку вищої школи по-
різному виявляється в різних країнах, що залежить від націо-
нальних особливостей, економіки країни, традицій у системі
освіти. Перед системою освіти постають нові завдання, пов’язані
з виробленням педагогічної стратегії в умовах масової комп’ю-
теризації та інформатизації всіх аспектів життя. В науковій літе-
ратурі справедливо відзначається, що за умови правильної орга-
нізації поточного і семестрового контролю та кваліфікаційних
іспитів, які проводяться після завершення навчання, забезпечува-
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тиметься підвищення якості підготовки фахівців і належні показ-
ники фахових випробувань (державної атестації). У науковій лі-
тературі з питань організації педагогічного процесу у вищій шко-
лі зазначається, що світовий досвід якісної підготовка фахівців
характеризує саме тестування в якості об’єктивного і коректного
засобу педагогічного діагностування, яке дає можливість виміря-
ти й оцінити рівень розвитку, знань та умінь, певною мірою оці-
нити вплив на якість освіти нових технологій навчання, нових
інформаційних технологій, підручників і навчальних посібників,
нових стратегій, програм навчання та професійної підготовки [1,
с. 109]. Дослідження психологів та педагогів [3—7] вказують на
поширення серед методів контролю тестових форм та комп’ю-
терних засобів, на значну перевагу тестового іспиту перед тради-
ційним усним, але одночасно відзначається необхідність пра-
вильного поєднання традиційних форм проведення контролю з
тестовими методами [1, с. 111].

Незважаючи на те, що, як свідчить огляд наукової літерату-
ри, значну увагу педагогів та психологів привертає необхід-
ність вирішення проблеми удосконалення методів підсумково-
го контролю знань, умінь та навичок, недостатньо уваги при-
діляється шляхам запровадження нових сучасних методів при
проведенні державних підсумкових атестацій (державних іспи-
тів) у вищих навчальних закладах. Метою даної статті є висвіт-
лення досвіду застосування комп’ютерних технологій та про-
грамного забезпечення при проведенні державних іспитів на
економічних спеціальностях та виявлення переваг і недоліків
тестового контролю.

Державні іспити на економічному факультеті в Одеському
державному аграрному університеті (ОДАУ) проводяться згідно
освітньо-професійної програми (ОПП) за освітньо-кваліфікацій-
ним рівнем «Бакалавр» спеціальностей «Облік і аудит» і «Мене-
джмент організацій» та за освітніми рівнями «спеціаліст», «ма-
гістр» спеціальності «Менеджмент організацій».

Державна атестація випускників здійснюється за допомогою
засобів об’єктивного контролю ступеня досягнення кінцевих ці-
лей освітньо-професійної підготовки та на підставі оцінювання
рівня професійних знань, умінь та навичок, передбачених галузе-
вими стандартами вищої освіти Міністерства освіти і науки
України (ГСВО МОНУ) освітньо-кваліфікаційних характеристик
(ОКХ) фахівців зазначених напрямів, з використанням загально-
державних методів комплексної діагностики — складання ком-
плексного кваліфікаційного державного іспиту з фаху.
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Атестація якості підготовки фахівців щодо встановлення фак-
тичної відповідності рівня освітньої підготовки вимогам ОКХ
здійснюється Державною екзаменаційною комісією (ДЕК) уні-
верситету з відповідного фаху після виконання студентами на-
вчального плану в повному обсязі.

Комплексні державні екзамени є адекватною формою кваліфі-
каційних випробувань, яка об’єктивно і надійно визначає рівень
освітньої та професійної підготовки випускників університету.

Державні екзамени з фаху передбачають виконання певних
атестаційних кваліфікаційних завдань та складаються з двох етапів:

1-й етап — тестова перевірка знань, що формують уміння, за-
значені у ГСВО МОНУ ОКХ фахівця з усього комплексу норма-
тивних дисциплін, винесених на державну атестацію і передба-
чених ОПП.

2-й етап — письмове розв’язання комплексної ситуаційної
задачі з фахових дисциплін, що дозволяє перевірити відповід-
ні уміння та навички, які формують фахівця відповідної спеці-
альності.

Технологія комплексного державного екзамену включає такі
етапи:

— створення тестових завдань і комплекту комплексних ситу-
аційних задач;

— проведення екзамену (тестування і розв’язання задач);
— перевірка задач та обробка результатів тестів;
— оцінювання освітньо-професійної підготовки студентів від-

повідно до об’єктивних критеріїв.
Деканат економічного факультету забезпечує дотримання на-

ступних правил проведення комплексного державного екзамену:
— уніфікація умов проведення оцінювання, методик обробки

результатів тестування та форм їхнього подання;
— інформаційна та психологічна підготовка студентів до

екзамену;
— зв’язок поточного педагогічного контролю з єдиною галу-

зевою системою атестації та ліцензування фахівців;
— дотримання умов конфіденційності тестових завдань і за-

дач, їх зберігання та використання.
На економічному факультеті з 2001 року запроваджено

комп’ютерне тестування при проведенні першого етапу комплек-
сного державного екзамену

Засобом діагностики є тестові завдання закритої форми із за-
пропонованими відповідями, в яких вибираються правильні з
множини вибору.
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Добірка тестових завдань має забезпечити представництво всіх
визначених до державної атестації дисциплін. Представництво кож-
ної нормативної дисципліни забезпечується пропорційно до обсягу
(кількості кредитів) її вивчення. База тестових завдань у нашому
випадку складає від 150 до 300 тестів з кожної дисципліни.

Кількість дисциплін, винесених на ДЕК, становить від п’яти у
бакалаврів спеціальності «облік і аудит» до семи у бакалаврів
спеціальності «менеджмент організацій». Таким чином, загальна
база комплексного державного екзамену містить від 1200 до 1500
тестових завдань.

При проведенні кваліфікаційного екзамену академічна група
поділяється на дві частини: 11 студентів проходять тестування у
комп’ютерному класі, дев’ять — десять — розв’язують комплек-
сну ситуаційну задачу.

Комп’ютерне тестування проводиться за допомогою програми
«Асистент», яка має дуже зручний повноекранний інтерфейс.

Члени ДЕК вводять у головний комп’ютер — «сервер» тести з
нормативних фахових дисциплін, що винесені на комплексний
державний екзамен, і визначають кількість тестів з кожної дис-
ципліни, час відповіді на одне питання (30—40 сек.) та на тест з
дисципліни в цілому.

Кожен студент вводить свої реквізити: прізвище, ініціали та
відзначає «галочкою» по черзі кожну з дисциплін, що входять у
комплексний державний іспит. При проходженні тесту з відзна-
ченої дисципліни на екрані висвітлюється інформація про за-
гальну кількість тестових питань у тесті, та кількість і відсоток
правильних відповідей. По завершенні тестування на моніторі
студента виводиться оцінка. Крім цього програма дозволяє од-
ночасне бачення запитання та всіх відповідей тестового завдан-
ня, а також дає можливість постійно контролювати тривалість
тестування (наскрізний порядковий номер кожного тестового
завдання та індикатор часу).

Програма «Асистент» задає питання з загального фонду тес-
тових завдань кожної дисципліни (не менш 150 питань) у випад-
ковому порядку, також перемішуються і відповіді на питання.
Кількість варіантів тестів, що може надати ця програма, — необ-
межена.

Оцінювання ступеня освітньо-професійної підготовки студен-
тів здійснюється відповідно до об’єктивних критеріїв. Результати
тестування в режимі реального часу по мережі формують файл
статистики в текстовому форматі STAT_AS2.TXT. Шлях до фай-
лу статистики задається в «настройках» до початку іспиту. Дуб-



21

люються результати за допомогою Сервера Статистики, що вста-
новлюється на головному комп’ютері — Сервері — робочому міс-
ці члена ДЕК. Формування результатів у сервері статистики за-
безпечує абсолютно надійний захист інформації, тому що
статистика зберігається не на диску, а в оперативній пам’яті
комп’ютера, що запобігає можливості зовнішнього втручання.
Сервер статистики відображає на моніторі члену ДЕК всю статис-
тику з тестування, включаючи детальну інформацію по кожному
питанню в режимі реального часу (посекундно). По закінченні
тестування результати обробляються за допомогою програми
EXCEL: інформація упорядковується за прізвищами студентів та
розраховуються середні бали. Далі формується протокол скла-
дання тестового комплексного державного іспиту з дисциплін
фахової підготовки, що додається до протоколу засідання ДЕК і
підписується всіма членами комісії.

Результати тестування можна аналізувати за такими критерія-
ми: яку з дисциплін студенти здали найкраще або найгірше; хто
зі студентів показав найкращі або найгірші результати і по яких
дисциплінах; з якої дисципліни найбільші або найменші витрати
часу на одне питання та тест у цілому.

При оцінюванні тестових завдань використовується прийнята
в університеті шкала:

— 90—100 % правильних відповідей — «відмінно»;
— 75—89 % правильних відповідей — «добре»;
— 60—74 % правильних відповідей — «задовільно»;
— менше 60 % правильних відповідей — «незадовільно».
Система оцінок програми «Асистент» виключає ефект вгадуван-

ня: за умови, що вірним є лише один варіант, при виборі правильно-
го варіанту відповіді студент отримує один бал, при виборі двох і
трьох відповідей студент отримує 0,5 бали, при виборі чотирьох
відповідей — 0,33 бали. Тобто, при збільшенні кількості варіантів
обраних відповідей вірогідність вгадування зводиться до нуля.

Другий етап державного екзамену, який передбачає письмове
розв’язання комплексного практичного завдання, завершується
захистом, під час якого студенти аргументовано доповідають про
одержані результати та відповідають на питання членів ДЕК.

Оцінювання результатів розв’язання комплексної ситуаційної
задачі відповідно до еталонних відповідей відбувається за такими
загальними критеріями:

— «відмінно» — завдання виконано повністю, відповідь обґрун-
товано, висновки та пропозиції аргументовано і оформлено на-
лежним чином;



22

— «добре» — завдання виконано повністю, але припущено
незначні неточності у розрахунках або оформленні; або завдання
виконано не менш як на 80 % за умови належного оформлення;

— «задовільно» — завдання виконано не менш як на 70 % за
умови належного оформлення; або не менш як на 80 % за умови
припущення незначних помилок у розрахунках або оформленні.

Підсумкова оцінка комплексного кваліфікаційного державно-
го екзамену визначається як усереднена з оцінок за кожний з ета-
пів, у якій перевага надається практичній частині (40 % — за тес-
тове випробування і 60 % — за розв’язання комплексної ситу-
аційної задачі).

Державна атестація за допомогою тестового контролю теоре-
тичної частини знань має низку переваг над традиційним усним
іспитом:

— підвищується рівень об’єктивності, оскільки правильна
відповідь на кожне з тестових завдань встановлюється виклада-
чем заздалегідь, а комплекс тестових завдань затверджується го-
ловою методичної ради факультету;

— автоматизована обробка результатів тестування, наявність
великої кількості статистичних параметрів та наявність шкали
оцінювання;

— за відносно невеликий проміжок часу здійснюється пере-
вірка великого обсягу знань одночасно у всіх екзаменованих сту-
дентів.

Тестова частина державного іспиту має і певні недоліки:
— лише опосередковано можна перевірити рівень творчого і

професійного мислення випускників, особливості їх міркування у
процесі мислення, причини та характер помилок;

— окремі відповіді можуть містити елемент випадковості
правильного вибору;

— якість тестових завдань у значній мірі залежить від квалі-
фікації та досвіду викладачів, що формують тестові завдання.

Але поєднання тестової частини і комп’ютерного контролю
з традиційною практичною частиною у вигляді розв’язання
комплексного практичного завдання та усним його захистом
дозволяє усунути зазначені недоліки та підвищити рівень
об’єктивності оцінювання. Використання автоматизованих тес-
тових методик під час державної атестації в умовах ступеневої
підготовки фахівців дає змогу підвищити якість інформативно-
сті системи контролю, підвищити відповідальність випуск-
ників та викладачів і в цілому підвищити ефективність управ-
ління освітою.
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В статті розглянуто сучасні тенденції розвитку міжнародної
торгівлі у глобальній економіці. Виокремлено основні особливо-
сті третьої хвилі глобалізації, які визначають умови здійснення
світових торгових процесів.
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З давніх часів панує істини, що розвиваються і багатіють ті
народи, країни і держави, які активно торгують з іншими країна-
ми. Цільовою є необхідність проаналізувати розвиток світової
торгівлі протягом третьої хвилі глобалізації.
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